

**В Диссертационный совет Д 209.001.03**

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»**

## **ОТЗЫВ**

**Заведующего кафедрой конституционного (государственного) и международного права Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации кандидата юридических наук, доцента АНДРЕЕВА Андрея Федоровича на автореферат диссертации Рязановой Марии Александровны «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Диссертация выполнена на кафедре международного права Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации. Специальность: 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».**

Диссертация Рязановой Марии Александровны «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков», как явствует из автореферата, написана на актуальную тему с точки зрения науки и практики современного международного права.

В этом смысле предметная необходимость исследования правовых аспектов многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков, именно с юридической точки зрения, представляется своевременной и научно обоснованной.

В режиме объективного анализа содержания автореферата усматривается оригинальный подход к рассматриваемой проблематике, выдержаный в должном порядке академический дух исследования на всем протяжении работы, целостное освещение сущностного содержания правовых аспектов многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков.

В основу диссертации, как об этом свидетельствует автореферат, положено глубокое изучение монографической литературы, международно-правовых обычаев, международных универсальных и региональных договоров, двусторонних соглашений о сотрудничестве в области охраны трансгра-

ничных водостоков иностранных государств и Российской Федерации, актов правительственные и неправительственные международные организаций, решений международных и национальных судебных органов.

Система международно-правовых норм в сфере многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков обозначена в структурном построении исследования. Предметная систематизация материала исследования положительно решает проблему структурного построения диссертации.

В диссертации, как об этом становится очевидным из содержания автореферата, осуществлено комплексное исследование проблемы многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков. Изучение международно-правовых норм, доктрин международного права, а также законодательства Российской Федерации позволило автору высказать ряд предложений и рекомендаций относительно возможных путей совершенствования правовых аспектов многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением в ходе исследования как общенаучных (диалектический, системный, формально-логический, анализ, синтез, аналогия), так и частно-научных (формально-юридический, сравнительно-правовой, правовое моделирование) методов познания.

Научные предложения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются личным вкладом Рязановой Марии Александровны в разработку правовых проблем многостороннего и двустороннего сотрудничества и охраны от загрязнений трансграничных водостоков и опираются на собранный, систематизированный и проанализированный фактический материал, диссертационные исследования, монографии и публикации.

Основные положения данной работы могут быть использованы как в законодательной деятельности, в деятельности органов государственного управления, так и в комплексных научно-исследовательских работах, а также в учебном процессе образовательных организаций высшего образования.

Диссертация, являясь законченной научно-исследовательской работой, содержит научное обобщение и новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для отечественной науки международного права, вносит определенный вклад в развитие юридической науки.

Ознакомление с содержанием автореферата показывает, что диссертация представляет собой оригинальный научный труд, который носит целостный по форме и законченный по содержанию характер. Работа характеризует себя добротностью, академичностью, обоснованностью представленных выводов и заключений.

Основные положения диссертации получили отражение в научных публикациях в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных

Высшей аттестационной комиссией Министерства образования Российской Федерации.

С учетом новизны, зрелости, завершенности, научной и практической значимости выполненного исследования Рязанова Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Содержание автореферата диссертации, текст отзыва на него обсуждены и одобрены на заседании кафедры, протокол № 2 от «28» октября 2016 г.

Заведующий кафедрой конституционного (государственного) и международного права

Военного университета,  
кандидат юридических наук, доцент  
специальность 20.02.03  
«28» октября 2016 г.

Андреев Андрей Федорович



Подпись Андреева А.Ф. заверяю:

Начальник отдела кадров Военного университета  
подполковник  
«28» октября 2016 г.

А. Чертов

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Чертов А.", is placed next to the name "А. Чертов".

Военный университет Министерства обороны РФ  
Россия, 123001, г. Москва,  
ул. Большая Садовая, д. 14.  
Тел.: 8-495-684-94-80 (vu-nu@mil.ru)